

强化应用 开拓创新

大理州以数字经济发展拓展发展新空间

张波 赵慧娟

近年来,在大数据、互联网、云计算等高新技术的创新发展下,数字经济快速发展,已逐步成为重组要素资源、重塑经济结构、改变发展格局的重要力量。党的十八大以来,党中央高度重视发展数字经济,出台了一系列重大战略、规划和举措,强调要发展数字经济,做大做强数字经济、拓展经济发展新空间。大理白族自治州深入贯彻落实党中央、国务院决策部署,强化应用、开拓创新,“数字大理”建设取得显著成效。

强化智慧场景应用实践

加强关键核心技术攻关

数字关键核心技术自主创新是数字经济发展的“牛鼻子”,大理州与中国电子系统、北京千方科技、上海亮风台等行业领先企业合作,加强数字关键核心技术攻关,并以丰富的场景应用实践关键核心技术应用,不断提高数字技术基础研发能力与应用能力。

一是强化城市感知能力建设。以智慧交通、全城智慧停车等项目的实施来不断提升城市感知能力,完成全州智慧停车平台部署和应用程序研发,构建“全州一个停车场”,建成36个路口智能信号控制机、12个路口复合型电子警察系统,14个高位监控系统安装完成,部分路段已实现智慧化交通管控。二是着力提升市域社会治理数字化水平。建设完成大理州市域社会治理智慧中心,通过汇聚全州社会治理数据资源后进行融合、分析、研判、处置,实现社会治理的全域感知、调度指挥和分析决策等功能。同时,新一代公安信息网大数据平台建设完成,并在“苍洱云”上部署。截至2021年底,全州利用智慧化平台协助破获刑事案件701起,协助查处治安案件808起,救助群众819起,为全州社会治理提供了有力支撑。三是实

施智慧教育提升教育教学质量。完成18所学校149个班的智慧课堂建设,全州(小学四年级至高中三年级)网络阅卷培训实现全覆盖,完成83所学校大数据精准教学培训,82间数字阅览室完成施工。四是部署“爱卫钉”平台构建新型爱国卫生数智生态。在全州12县市上线推广部署爱国卫生“7个专项行动”数字化平台“爱卫钉”,使用覆盖573942户,约229万人,涵盖27539个重点点位,形成一键扫码,快速上报问题机制。完成10个县的系统平台建设,能够快速对接新冠疫苗接种系统、创卫、农村人居环境整治等工作,数字化综合管理平台的智能化管理优势让为民服务更贴心、问题办理更精准、宣传发动更有力,全民爱国新格局加快构建。此外,智慧文旅、智慧医疗、科技治超等场景应用正在逐步拓展。

搭建安全可控数字底座

加快新型基础设施建设

大理州坚持以PKS(飞腾处理器+麒麟操作系统+安全能力)为底座的C体系技术路线,以数据为核心,以“苍洱云”、数据中枢、理政中心建设为抓手,强化新型基础设施建设,搭建安全可控数字经济底座。

一是“苍洱云”平台建设取得阶段性成效。基于国产PKS技术路线打造国产信创“苍洱云”平台,目前一期项目已竣工,为各委办局提供云计算、云存储、云网络、云安全、云备份、云运维等云资源服务并满足实时弹性扩容需求,同时,为确保数字政府建设的集约化、标准化、科学化,大理州各级政府机构部门统一部署到“苍洱云”,目前,25家州级单位41个系统已上云用数。二是加快数据中枢平台建设。数据中枢能够通过数据的采集、计算、整合与治理,实现数据的标准、资产化、服务化与价值化。目前,数据中枢数据中台软件产品部署、政务共享交换平台已搭建完成,正在开展数据中台与大数据平台的联调测试工作;法人库、宏观经济库接入数据已整理完毕,具备展示条件;其他人口库、证照库等4个



构建自主可控产业生态

推进重点领域数字产业发展

大理州聚焦数字经济发展重点产业,立足大理数字经济发展需求,增强产业链关键环节竞争力,完善重点产业链供应链体系,以长城自主知识产权计算机整机生产为切入点,突出重点,破题开局,推进重点领域数字产业发展。年产30万台拥有自主知识产权的计算机整机生产线建设项目自2020年5月22日签订投资协议,工作专班挂图作战、倒排工期,每天24小时三班倒不间断连续施工,于2020年6月10日完成项目建设,6月22日实现产品下线,项目自签约至建成耗时不足20天,1个月实

现产品下线,跑出了“大理速度”。长城(信创)制造基地生产线项目的实施,为企业落户大理打了一针强心剂,大理州也由此开启了数字经济的大门,为大理州破局数字经济发展、促进产业转型升级奠定了基础。该项目2020年实现产值2100万元;2021年实现产值3亿元。随后,大理州乘势而上,相继引入科大讯飞墨水屏生产线、中国联合网络通信无人机生产线等数字经济重占领域产业,数字产业不断发展壮大,为大理州经济社会发展转型升级注入了新动力。



强化领导建章立制

规范数字经济发展



推动数字经济健康发展,必须规范数字经济发展。大理州成立了由州委书记、州长任双组长的大理州数字经济发展领导小组,设立了数字经济发展领导小组办公室统筹负责数字经济发展工作,并明确领导小组各成员单位的职责,建立了领导小组工作会议制度、专家顾问机制、分级负责机制等各项机制,全方位加强数字经济领导。同时,为规范全州数字经济发展,大理州依托中国电子产业生态体系,按照全州“一盘棋”布局,全州统一上云:全州政府信息系统统一部署到“苍洱云”,加快云计算、数据储存、容灾备份、网络安全等云平台服务能力建设,集约化数字经济各类资源,统一技术路线:全州各县市、各部门、各州属企业的信息系统、硬件设备统一实行以PKS为底座的C体系技术路线,提升网络与信息安全保障能力,保障政务数据安全;统一规划:对全州数字经济发展方向、技术路线、建设步骤等进行统筹部署,并结合不同地区实际情况,科学引导各地推进数字经济发展;统一感知:全州范围内道路、交通、视频等感知设备统一标准、统一储存、统一管理,规范感知数据计算、存储、使用,避免重复建设;统一建设:数据中枢、理政中心等核心基础设施由州级统一建设,各级各部门不再新建相关设施设备,医疗、教育、环保、旅游、交通等智慧场景应用,全州统一建设标准,强化运营管理,确保全州数字经济规范发展。

率先开展数据要素治理

推动数字经济和实体经济融合发展

大理州率先开展数据要素市场化配置试点,提高全要素生产率,发挥数字技术对经济发展的放大、叠加、倍增作用。

一是积极开展数据要素治理。大理州政府与中国电子信息产业集团有限公司于2021年9月15日签订了共建数据治理工程试点城市合作协议,跻身“全国城市数据治理工程”首批试点城市。目前,全州数据共享交换平台已完成部署和配置,已完成州级部门数据目录编制3575条、县市数据目录编制12099条,已归集近100家单位、共计1TB数据,约10亿元。着力开展系统适配工作,完成智慧消防系统、全域智慧停车云平台、公安执法音视频系统等17个系统适配,智能排号、数字档案等6套系统正在进行适配测试,12套信息系统正在开展方案设计。二是推动数字经济和实体经济融合发展。大理州引进了中国长城科技集团

全方位多向发力

完善数字经济治理体系

数字经济发展具有较强的专业性和技术性,为全方位加强和完善数字经济治理体系,大理州积极与国内行业领先企业接洽合作,与中国电子系统公司等央企合作,合资成立了数字大理建设运营有限公司,为大理州数

字经济基础设施的规划、建设、运营提供技术支撑。同时,为从底层系统解决数字经济安全问题,大理州加强与中国系统等领军企业合作,统一技术路线,打造了全国产的PKS自主安全体系,为大理州数字经济高质量发展奠

定了坚实基础。此外,大理州超前谋划,科学布局,制定了《数字大理项目建设指导意见》《大理州公共数据管理暂行办法》《大理州城市大脑顶层设计方案》,正在拟定《大理州数字政府建设实施意见》等系列文件,其中“大理

州城市大脑”项目通过层层角逐,荣获“2021年IDC未来运营领军者”优秀奖、入选标准化支撑政府数字化转型典型案例50强。各项意见、办法的制定施行,进一步充实完善了大理州数字经济治理体系。

